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1 Общпе положения

1.1 Насюяrrм метод{ка поверки распрстрzцulется на Пирмегры lтlфракрасrъIе МЕГЕОН
(ла.гrее - rшромегры), вьшускаеIиые Общество с ограrичеrпrой ответственностью (d\'IАКСIlРОФИТ>

и устllнalвJlикrет мgгоддry ю( перви.+rой и периодлческой поверок.

1.2 Настоящая методика поверки применяется дJIя поверки пирометров, исполь3уемьD(
в качестве рабочих средств измерений в соответствии с государственной поверо.пrой схемоЙ

для средств измерений температуры, угвержленной приказом Росстандарта от l9 ноября 2024 г,
Np2712 (лалее - ГПС).

В результате поверки должны бьпь подтверждены метрологические характеристики,
приведенные в таблице А.1 приложения А настоящей методики.

1.3 При определении мgгрологических характеристик пирметров в p:l},rкax прводимоЙ
поверки обеспечивается передача единицы величины в соответствии с ГПС, подгверждalющая

прослеrс{ваемость: к государственным первичным эталоЕzlм:
- ГЭТЗ4-2020 ГПЭ единицы температуры в ди.шазоне от 0 до 3200 "С;
- ГЭТ35-202l ГПЭ едипицы температуры - кельвина в диапазоне от 0,3 до 273,16 К.
1.4 При определении мsтроломческих характеристик поверяемого средства измерениЙ

применяется метод прямьD( измерний.

2 Перечень операций поверкп

При проведении поверки выполняют операции, приведенные в таблице 1.

Таблица l Пе ень оп ии пове ки

3 Требования к условиям проведения поверки

При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружающего возд}ха, ОС

- относительная влажность окружающего воздуха Уо, не более

4 Требования к спецпаJIистам, осуществляющпм поверку

к проведению поверки допускаются лиц4 прошедшие обуrение в качестве

поверителей, изrмвшие настоящую методику поверки и экспJryатационн},ю докуN{ентацию
на пирометры и средства их поверки.

5 Метрологические и техническпе требовапшя к средствrм поверки

при проведении поверки применяют основные и вспомогательные средства поверки,

приведенные в таблице 2.

от+l5до+25;
80;

2

обязательность выполнения
операции поверки при

периошrческой
поверке

Номер раздела (пркга)
методики поверки,

в соответствии
с которым вьшолЕяется

операция поверки

первишtой
поверке

Нмменование операции поверки

7.ЩаДаВнешний осмотр средства измерений
ДаДаПодготовка к поверке и опробование

средства измерений
9ДаДаПроверка програIrмного обеспечения
10Определение метрологических

харzжтеристик средства измерений
l 0 1ДаДаОпределение абсолютной и

относитеrьной погрешности измерения
температ}ты.

11Да.ЩаПодтверrrсдение соответствия средства
измерений метрологическим
требоваrиям
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Перечень
рекомендуемьгх средств

поверки

Операция поверки,
требующая применение

средств поверки

Метрологические и технические требовапия
к средства}, поверки, необходимые

,Iця проведения поверки
Средства измерений температуры воздуха
в д{апазоне измерений от + 15 до + 25 ОС

с предела!.rи допускаемой абсолютной
погрешЕости + 0,6 ОС

Средства измерений относительной
влiDкности воздуха в диапазоне измерений
до 80 % с пределами допускаемой
абсолютной погрешности * 3 О/о

Прибор
комбинирваllньй
Testo 622
(рг. Nч 53505-13)

п.8 Подготовка
к поверке и опробование
средства измерений

Средства измерений абсолютного дalвления
в ди.шазоне измерений от 84 до l0б,7 кПа
с пределilми допускаемой абсолотной
погрешности + 0,5 кПа

Изrryчатели в виде
модели абсолютно
черного тел4
Ачт 70l_40/80

Фег. Nр б9533-17);
Излlчатели -
протяженное черное
тело, ПЧТ-540/40/100,
Фег. Np 2647б-l0);
Изrry"rатели,
ои Ачт 50/1500

Фег. ]Ф 22249-15);
Пирометр, TRT II
(рег. М 824l5-21);
Пирометры, П!-9
Фег. Ns 43280-09);
ГIиромеrры преIцвиоtпше
tЦ4 мод. tlД40l, ГЦ-4-
02, tц4_03, гIд4_и, пд_
+05, гIда46
(рег. JФ 29468-05).

п.10 Опрлеление
метрологических
характеристик средства
измерений

Рабо.плй этмон 2-го разряда по
ГПС - Эта.ltонные пирометры полного и
частичного изJrrrеная в д,lzшазопе
температур от -50 до 2200 'С;

Рабочий эталон 2-го разряда
ГПС - Эта,тонные излратели АЧТ
диапазоне температ}? от -50 до 2200 'С

по
в

Примечание -.Щопускается использовать при поверке другие угвержденные и
атгестовllнные эта.лоны едипиц величин, поверенные средства измерений }твержденного типа'
удовлетворяющие метрологическим требованиям, укff}alнным в настоящей таблице.

Табл и ца 2 основные и вспомогательные ства по

6 Требовапия (ушовия) по обеспечению безопасности проведепия поверки

при проведении поверки соблюдают трбования безопасности, ук }анные в

руководствalх по экспJryатации на поверяемое СИ и срелства поверки.

7 Внешний осмотр средства пзмеренrrй

7.1 При внешнем осмотре устанrвливiлют соответствие пирометра следующим
требованиям :

- отсугствие мехrrнических повреждений корrryса и ЖК-дисплея, влияющих на
эксплуатационные свойства пирометра;

- соответствие заводского номера на пиромете зalводскому номеру, }казапному
в формуляре пиромета;

_ соответствие внешнего вида средства измерений описанию, нalличие маркировки и
комплектности в соответствии с трбованиями эксплуатациоItной документации;

J



- проверпть разрешающую способность пирометров и возможность реryлировки
коэффициента иапучения в соответствии с описанием типа.

- проверить функчионирвание жидкокристаллического дисплея и кнопок упрalвJlения
пирометром в соответствии с р}ководством по эксплуатации

7.2 Пирометры, не соответствующrе перечисленным трбованиям, к дальнейшей
поверке не допускtlются.

8 Подготовка к поверке и опробование средства пзмерений

8.1 Перел проведением поверки необходимо вьшоJIнить следуюIш,rе подготовительные

работы:
- из}пiить эксплуатационн},ю докуIt{ентацию на поверяемый пирометр и на

применяемые средства поверки;
_ вьцержzшы в условил(, приведенньD( в п.3 не менее 2-х часов если средство измерений

находллось в кJIиматических условиях, отJIичающихся от указанньD( в п. 3 и пОдГОТОВИТЬ еГО К

работе в соответствии с его экспJryатационной доrсулrентацией;
- подготовить к работе средства поверки в соотвfiствии с указаниями их

эксплуатационной документации ;

9 Проверкапрогрдммногообеспеченпя

Программное обеспечение пирометра явJulется встроенным. Программное обеспеченИе
хрzlнится в пzlмяти микрконтоллера и устarнlвливается на предприягии-изготовителе В

процессе изготовления. Наличие у пирометра свЕтовой индикiulии свидетельствует о

фlнкчиона:Iьной исправности прогрal},tмного обеспечения. Конструкllия пиромета искJIючает
возможность несанкционировilнного влияния на программное обеспечение и иЗмеРИТеЛЬНУЮ

часть, дополнительные проверки не требутотся.

l0 Определение метрологпческцх хардктеристпк средства нзмерений

10.1 Определевпе абсолютной п относите..тrьпой поцешноств измеренпя
температуры

Определение погрешности измерения радиационной температуры допускается
проводить одним из методов, описапньD( ниже (п. 10.1.1 и 10.1.2).

10.1.1 Опрелелешие поrрешности измеренпя радиационной температуры методом
прямых измерений с помощью этаJIонного источника излученпя в виде моделей
абсолютпо черного TeJra (лалее - ДЧТ).

10.1.1.1 Определение абсолютной и относительной погрешности измерения
проводить не менее чем при 5-ти значенил< (точках) измеряемой величины.

l0.1.1.2 Значения, в единицilх велиIмн измеряемой физическоЙ веJшIIины, в каждоЙ из
поверяемьгх точек Xi опреде:rяется по формуле 1 :

х1 =(Xg-xH).i+xH, (l)
где i - параметр, характеризующий прочелурную часть диzшазона измерений

выбранной поверяемой точки. Значение пара]t етра выбирается из ряда укiванньж интерВaIлоВ:

0 %, от 5 до 25 уо, от 30 до 50 %, от 55 до'l5Yо, от 80 до l00 %.

l0.1.1.3 Включить АЧТ согласно Руководству по экспJryатации и ycтzlнoвиTb

требуемуто температ}ру (согласно п.l0.1.1.2). ,I[ля пирометров модификшшй МЕГЕОН 16610,

МЕГЕоН lбб20, МЕГЕон 16630, МЕГЕон 166640, МЕГЕон lбб50, МЕГЕон 16660 и

МЕГЕОН 16670 установить значение изrгуtающей способности равное излуlающей
способности АЧТ.

10.1.1.4 После установления стационарного pe)lcrмa эталонного изл}пlатеJtя, оптичесЦ/Ю

ось поверяемою Iшрметра совместить с цекгрм изццаощей поверхности этzrлоннОГО ИЗЛ)ЧаТе.ПЯ

и измерить температуру поверхности АЧТ. Для расчета погрецшости измерний темперац?ы
производlrгся ceplur из 5-ти измерений и расс,пrьвасrся сред{ее значеЕие.

l0.1 .1 .5 Опершцти по п.п. 10.1 . l .2 - 10. l .1 .4 повторяог дIя ocтllJbнbD( контрльньD( точек.
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10.1,2 Опрелеленпе погрешностп измереншя радиационной температуры методом
непосредственного сJIиченпя с помощью этаJIонного пирометра.

10.1.2.1 Повторить операции согласно п.п. l0.1.1.1 - 10.1.1.4.
10.1.2.2 Вместо поверяемого пирометра устiшовить эталонный пиромет, согласно

Руководству по эксплуатации на эталонньй пирометр. Совместить оптическую ось этllлонного
пиромета с центром изrryчающей поверхности этaцонного излrrателя и зафиксировать.

l0.1.2.3 Произвести не менее 5-ти отсчетов показаний эталонного пирометра.
Рассчитывается среднее значение.

10.1.2.4 Операчии п.п, 10.1.2.1 - 10.1.2.3 повторяют для ocT.lJIbHbD( контрольньD( точек.

11 Подтверэкдение соответствия средgтва пзмерепrrй метролоrшческим
требованиям

11.1,,Щопускаемую абсолютную или относительную погрешность измерений
температуры Дt (в зависимости от диiшазона) рассчитывшот по формулам 2 и 3:

А= T""n - Тоrr(Ъ"о),'С (2);

о = 
T,*-T^,T(TI"') ,юO,уо (з).

тдчт(тп"рJ

где Т"., - среднее значение температуры измеренной поверяемым пирометром, "С;
тдчт - среднее значение температ}ры воспроизведенной Ачт (при определении

погрешности методом, опис:lнным в п. l0.1.1)"C;
T,,no - среднее значение температуры измеренной эта,тонньш пирометром (при определении

погрешности методом, описанным в п. 10.1.2)"С.
11.2 По.rryченные значения погрешности в каждой контроJп{руемой точке не должны

превышать предельно допустимые значениJI, приведенные в таблице А.1 Приложения А
настоящей методике.

12 Оформленпе результатов поверки

12.1 Сведения о результатах поверки передаются в Федера.пьный информационньй

фонд по обеспечению единства измерений.
l2.2 В слуlае положительньж результатов первичной поверки - в паспорт на пирометр

вносят запись о проведенной поверке.
12.3 В сlryчае положительньD( результатов периодической поверки - по заяыIеЕию

владельца пирметра или лицц предстllвившего его на поверку, вьцается свидетельство О

поверке устarновленного образца.
12.4 В слрае отрицательньD( результатов поверки - по зzшвлению владеJIьца

пирометра или лица, предстilвившего его на поверку, выдается извещение о непригодности к

применению установленного образца с указанием причин непригодности.

Нача.пьник отдела поверки и ка"тибровки средств измерений
ТТ, ФЗ величин и испьпаний СИ ФБУ <Омский ЩСМ> !.А. Воробьев

филов
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Инженер по метрологии ФБУ кОмский ЩСМ> Е.А.



Таблица A.l м логические ха

Приложение А
(обязательное)

Метрологическпе и технические характеристики

истики,цк lc

I Iаименование характсристики
Значение лля модификаtlии

l6600 l66l0 l6620 l66з0 l6640 l6650 l6660 |66,70

.Щиапазон измерений
темпераryры, ОС

от -25
до +380

от -40
до +б00

от -50
до +750

от -50
до +900

oT -l8
до+l150

от -l8
до + l350

от +200
до + l850

от +200
до +2200

Пределы допускаемой
абсолютной погрешности
измерений темпераryры, ОС

+4

в д{zшазоне
сrг -25оС
до l00"C
(включ.)

+4

в д{апазоЕе
m -40оС
до l00"C
(включ.)

+3

в дrапазоне
m -50оС до 100"С

(включ.)

*3
в диzшазоне

m -l8oC до l00"C
(включ.)

Пределы допускаемой
относительной погрешности
измерений температуры, 7о

+4

в дlапазоне свыше + l00 'С
+3

в диапазоне свыше +l00 ОС

+з
в д{апазоне

ог +200ОС до +800ОС
(включ.)

+4

в дiапaвоне
свьпце +800оС

0,95
фиксировшtный

от 0,l0 до l ,00
установочный с шагом 0,0l

Разрешающая способность
(цена единицы младшего
разряда), "С

l 0 l l

Коэффициент излучеIIия

0,1 (приO<t<200)
1(приt<O;t>200)


